

# 英華裔自閉症少女害怕留堂自殺

## 父任職滙豐曾居港 NHS 錯誤評估風險釀悲劇

### 珍愛生命

香港文匯報訊 英國一名擁有華裔血統、患有自閉症的16歲少女凱瑟琳·斯科特-李(Caitlyn Scott-Lee)去年4月21日，被發現

在校自殺身亡。白金漢郡地方法院周一(4月29日)召開死因聆訊，凱瑟琳的朋友稱，凱瑟琳逝世當日原定接受「留校察看」(detention)懲罰的前一天，她曾私下哭訴自己寧願被停學，也不願被「禁閉」。凱瑟琳父親喬納森(Jonathan Scott-Lee)表示，女兒的遺言說明她非常痛苦，「沒有什麼能再將她帶回我的身邊」。

英媒報道，凱瑟琳就讀於英國私立女子中學威科姆修道院學校(Wycombe Abbey School)，這間貴族學校每年學費達4.4萬英鎊。去年3月，校方在凱瑟琳的儲物櫃中發現伏特加和紋身用具，要求她接受兩小時的留校察看。

### 要求停課代替留堂不果

雖然這種「留堂」懲罰在英國學校頗為普遍，但這是凱瑟琳第一次受到這樣的處罰，她的朋友稱，凱瑟琳非常慌張，害怕懲罰令自己無法預備會考(GCSE)，她沒有參加學校原定在伊頓公學舉行的合唱活動，還主動要求對她處以停課而非留校察看懲罰。

事發當晚，凱瑟琳的遺體在校內被發現。報道指凱瑟琳在4月20日，即自殺前一天的最後一篇日記中寫道，「我希望這是我最後一篇日記，明天我想自殺。」凱瑟琳生前曾求醫，但國家醫療服務(NHS)兒童和青少年心理健康中心評估她的自殺風險「較低」，她的心理諮詢預約被安排在當年5月。

### 父：冀引發「神經多樣性」討論

喬納森是銀行高層，現時任職滙豐銀行多倫多辦事處。《海峽時報》報道，喬納森2016年至2020年曾在渣打銀行新加坡分部任職，並擔任新加坡國立大學兼職研究員。凱瑟琳在此期間，曾在新加坡多間學校就讀。2020年，斯科特轉往香港滙豐銀行工作，曾舉家在港居住，他表示凱瑟琳出生在英國，一直對英國有濃厚興趣，「她想去寄宿學校，真正了解英國。」

英媒報道，喬納森從馬來西亞返回英國，周一在庭上悼念女兒時說：「我看到凱瑟琳10歲在菲律賓獲得水肺潛水執照，在蘇格蘭打網球，在新加坡當模特兒，在威爾斯露營，在新西蘭乘坐直升機，在日本滑雪，在伯明翰嘗試步槍射擊，體驗了駕駛汽車，還徒步走過中國長城。連我都感到驚訝，凱瑟琳的一生是如此充實。」

喬納森稱，類似凱瑟琳的自閉症患者，傾向於用二元方式思考世界，喬納森本身也患有自閉症，他能夠感受到女兒「強烈的愛意」，「凱瑟琳的意義遠遠不止於自閉症患者、威科姆修道院學校，以及留校察看。自閉症患者通常沒有太多情感，(凱瑟琳)是一個奇跡。」

凱瑟琳生前已參加的GCSE考試中，在10科中取得7級以上的優秀成績，但喬納森坦言，「現時我寧願身邊是凱瑟琳，也不願手中只有薄薄一張成績單。」喬納森表示，自己不會將凱瑟琳的死亡歸咎於校方，但希望女兒的經歷能夠在英國，引發關於人腦與認知多樣性的「神經多樣性」(Neurodiversity)討論。神經多樣性一詞用於描述人類心智的多樣性，如同生物多樣性。提出「神經多樣性」的倡議者認為自閉特質不應被視為一種疾病，而是另一種大腦運作的方式。

## 上堂打呵欠未削鉛筆留堂 學校濫罰惹家長抗議

香港文匯報訊 英國學校普遍有「留校察看」這一懲罰，依照1997年頒布的《教育法》規定，只要學生放學後「可以安全返回住所」，學校便無須通知學生家長，即可安排「留堂」。多間英媒報道，英國部分學校濫用留堂作懲罰工具，學生甚至會因課堂上打呵欠、未有削好鉛筆等理由被留堂，家長批評如同坐監的懲罰會影響正常授課進度，打擊學生信心。

英國《鏡報》報道，位於沃爾頓的坎伯恩科學與國際學院去年9月因留堂風波，引發大批學生和家長抗議。家長們稱，校方頻繁以學生「沒有削鉛筆」、「鉛筆盒不是透明的或者不乾淨」、「上課時打呵欠或上廁所」、「天氣炎熱時沒有穿校服外套」等理由，要求學生留堂反思，甚至孩子在反思時分心，也要被延長留堂時間。

一名家長表示，由於懲罰過於頻繁，有學童返校第一周幾乎每天只有半天在上課，單日被留堂學生多達30人，「在孩子們有需要時拒絕他們上廁，或是不給他們發放午餐，這種做法



坎伯恩科學與國際學院學生家長，在校外抗議「留堂風波」。網上圖片

非常可悲。」  
《每日郵報》報道，位於肯特郡阿什福德德的塔爾斯學校更有「周六返校留堂」的規定，如果學童一周內因為不當被趕出教室4次，校方會要求學童周六早上9時返校，接受一個小時的留校察看。該校學生家長薩爾沃利直言規定荒謬，「校方應該調查孩子為什麼會有如此多不當行為，而非一味懲罰他們。我認為這種做法很虛偽。」

香港文匯報訊 許多移英港人為生計奔波，一同移民的子女在新環境下，經常出現情緒健康問題。移英港人非牟利組織「英國心泉」指出，有家長指孩子出現不願上學、情緒波動等情況。亦有移英港人的子女患有自閉症，屬於有特殊教育需要(SEN)群體，在校園內卻遭到欺凌，最後全家需搬至其他城市。

「英國心泉」義工表示，學童情緒變化通常有跡可循，年幼子女經常哭泣或發脾氣，向父母表達「掛住香港」，青少年則會出現厭學，許多家長因求職不順利或希望全職照顧子女，有更多時間面對孩子，反而更容易受到情緒波動，「香港人就算加入很多移英港人社媒群組，也很難表達自身困難，孤單感會令家長在處理子女情緒問題時更難於啟齒。」

### 學校無視欺凌 港媽為自閉兒搬屋

言語不通和文化差異，都困擾移英港人子女在英求學。義工指出，全英文的學習環境和部分即日完成的功課，無形中增加許多學童的壓力。文化差異會令學童感到與當地同學談話話題不同，彷彿面對隱形障礙，更不願主動參加社區活動，「孩子會覺得，只要我返香港就會快樂。」

部分移英港人選擇向當地家庭醫生求助，解決子女的心理困境。但語言和文化差異往往令醫生難以診斷，通常將情緒問題歸咎為適應環境不順利。加上英國醫院提供的廣東話翻譯不完全準確，溝通效果並不理想。

移英港人Jenny表示，她的兒子患有自閉症，初到曼徹斯特時，孩子在校園遭到欺凌，「有時他們(指孩子的同學)輪流拍他的頭、背脊，又踢他一脚便走開，令孩子感到很不舒服，但他是SEN小朋友，有時表達困難，容易受委屈。」Jenny稱自己多次聯絡校方，但校方始終不重視，全家人最後為孩子着想，只得搬到諾丁漢生活。

## 移英港童情緒健康惹關注 生活難適應受欺凌拒上學

◆凱瑟琳自殺前哭訴寧願被停學，也不願被「禁閉」。網上圖片

◆威科姆修道院學校屬英國貴族學校。網上圖片

◆喬納森也患有自閉症，能夠感受女兒凱瑟琳「強烈的愛意」。網上圖片

## 逾25%自閉童長期缺課 學校配置人手不足剝奪教育權

香港文匯報訊 英國自閉症兒童接受教育問題未見改善，慈善機構Ambitious於3月分析政府數據發布報告，顯示英國約20萬名自閉症兒童中，約5.1萬人長期缺課，意味他們缺席全年至少10%課堂，長期缺課人數在4年間增加約1.6倍。報告警告稱，自閉症學生因學校配置不完善、輔助人手不足等影響返校，基本受教育權被剝奪，影響他們的心理健康和長期發展。

### 1/3人希望上學卻被迫失學

報告統計，在長期缺課的自閉症兒童中，超過三分之一希望上學卻被迫失學，自閉症學生在學校被開除的可能性，是普

通學生的兩倍以上。60%自閉症兒童需等至少一年，才能在學校獲得受教育所需的各項支援。超過一半自閉症兒童稱，他們在學校無法獲得安靜的環境，也沒有求助對象。

報道指出，自閉症兒童受教育進度落後，令他們長期發展受影響，只有29%患自閉症的成年人有工作，約80%自閉症成人出現心理健康問題。

Ambitious行政主任拉索塔稱，報告說明英國的教育體系支離破碎，「(患有自閉症)孩子們想要上學，卻被迫離開學校，這不是他們願意做的選擇。」拉索塔強調，自閉症兒童失學並非因他們有暴力傾向，「更多是學校沒有足夠資金或人手，滿足特殊教育兒童的需求。」



◆自閉症學生在學校被開除的可能性，是普通學生的兩倍以上。網上圖片

## 英特殊學校職員虐毆學童 任由禁閉自殘赤裸坐便溺物

香港文匯報訊 英國部分特殊教育學校被揭涉嫌虐童。英國廣播公司(BBC)周二(4月30日)報道，倫敦最大的一間特殊教育學校懷特菲爾德學校的員工多次毆打學童，將他們關在昏暗的「靜思室」當中，甚至勒令學生赤身裸體坐在自己的便溺中。部分涉事員工據報並未被解僱，亦未有被禁止接觸兒童，許多學童家長稱他們被校方誤導，直至看到閉路電視畫面才發現真相。

BBC報道，倫敦警方早前調查懷特菲爾德學校2014年至2017年間的「有組織虐待行為」，BBC取得調查報告發現，紀錄顯示至少39名學童受到虐待，其中多人無法說話。閉路電視影片中，部分學童被迫坐在自己的便溺中，撿地上的麵包屑吃，許多學童被教職員粗暴推入封閉室內，遭到猛烈撞擊

和毆打。

### 家長：靜思室條件差過牢房

現年20歲的格羅利亞患有自閉症和強迫症。閉路電視紀錄顯示，格羅利亞當時被關進室內後非常害怕、不斷哭泣，還出現掌摑自己、猛擊自己頭部和腹部的自殘行為。被關在室內期間，格羅利亞兩次便溺，直至被禁閉約3個小時才獲准離開。

格羅利亞父親里卡多是一名警察，里卡多表示，他發現兒子回家後情緒沮喪，察覺情況有異，向校方要求親自查看靜思室，發現其條件「較監獄牢房更差劣」。

里卡多要求查看室內閉路電視片段，里卡多看後很氣憤，「我的兒子驚慌失措，哭泣並自殘，祈求

食物和水卻被無視，這就是酷刑。」

### 涉事6職員僅停職未被解僱

負責營運懷特菲爾德學校的信託基金宣稱，校內部分員工已經辭職，但對於被證實虐待學生的6名員工，校方以他們並非被「解僱」而是「停職」為由，沒有將他們轉介至「披露和禁止服務」(DBS)的保護兒童禁止就業名單，意味他們依然可能通過無犯罪紀錄審查，在工作中接觸兒童。

BBC從英國375間特殊教育學校收到的訪問結果顯示，有50間學校會偶爾將學生關在封閉的房間內，透過閉路電視或門窗監視他們。英格蘭兒童事務專員德蘇扎強調，今次調查結果令人震驚，「任何特殊教育學校的類似虐童行為都應被禁止。」



◆「靜思室」條件被指差過監獄牢房。網上圖片